

一件怎样的盛事?为什么是安溪?将带来什么利好?

# 中华文明国家文物基因库福建分库落户安溪三问

著名考古学家、北京大学教授苏秉琦曾提出,中华文明的起源“不似一支蜡烛,而像满天星斗”。

这一学术论断如今已被广为认同。也正如论断所言,在多元一体的中华文明进程中,福建以海洋文明独树一帜,在中华文明璀璨的星空中绽放着自己的光芒和风采。

1月5日,中华文明国家文物基因库福建分库正式落户安溪。在全国上下贯彻落实习近平文化思想和关于文物工作系列重要论述精神,福建加快建设21世纪海上丝绸之路核心区、泉州全力打造21世纪“海丝名城”的当下,这是一件怎样的盛事,中华文明国家文物基因库福建分库为什么选址安溪,未来又将给安溪、泉州、福建乃至更大范围带来什么利好?

新闻事件的背后,社会各界也在关注思考这些更深层次的问题。泉州晚报社融媒体记者围绕这些话题采访了解到,在全国布点中首个揭牌成立,中华文明国家文物基因库福建分库,未来将充分发挥福建历史和区位优势,整合广东、浙江等资源,聚焦海上丝绸之路主题,建立具有国际影响力、标准化的文物基因库,促进铭刻海丝基因的文物更好地保护、传播和活化利用,以“让历史说话,让文物活起来”的方式讲好中国故事,宣传优秀的中华传统文化,助力中国式现代化建设。

□融媒体记者 孙灿芬 通讯员 吴圣超 黄如莹 梁嘉鸿

1问

一件怎样的盛事?

为古海丝最具代表性  
文物建立基因库

1月5日,天气晴好。中国古迹遗址保护协会、北京大学、福建省博物院、厦门大学、泉州师范学院、泉州海交馆等国家、省、市文博界专家学者,以及福建省委宣传部、福建省文旅厅、泉州市政府、泉州市文旅局等有关领导,在新年的福味和浓浓的茶香中,齐聚中国茶都安溪。他们共同为中华文明国家文物基因库福建分库在此成立而来。

“中华文明是世界上最为悠久、灿烂的文明之一,五千年从未间断。文物作为中华文明的重要组成部分,是我们民族历史和文化的珍贵载体。党的十八大以来,党中央高度重视传统文化,陆续出台了一系列规划、意见和政策。中华文明国家文物基因库的建设,正是贯彻落实国家政策和精神的重要举措。”北京大学党委副书记姜国华说,2020年11月,国家文物局和北京大学签署战略协议,共建中华文明国家文物基因库。

2022年,我国首次编制发布考古专项规划《“十四五”考古工作专项规划》,中华文明国家文物基因库建设写入其中。根据布局,基因库在北大燕园建立总库,依托现有或拟布局的教学基地,启动建设山东、陕西、宁夏、河南、福建、云冈、太原等7处基因库分库。总库建设考古大数据中心和测量样品基因库;分库基本涵盖中华文明发展核心地区,兼顾“一带一路”、石窟寺、古代建筑等学科特色,所涉文物资源丰富、门类齐全。所有分库数据将集中到考古大数据中心,集中展示、综合利用,分库也将共享总库数字资源。

此次落户安溪的福建分库,在全国七大分库布点中首个成立。根据发展规划,未来,福建分库将以“海上丝绸之路与文明互鉴”为主题,以古代海上丝绸之路最具代表性的文物——陶瓷、丝织品、茶叶、铁器为研究对象,充分发挥福建作为海丝重要起点的区位优势,整合闽、浙、粤文博机构资源,建立具有国际影响力、标准化的文物基因库,打造中华文明展示、研究及交流平台,同时做好遗产的保护和活化利用,向世界宣传优秀的中华传统文化。

“为确保福建分库建设的顺利实施,我们将成立专门的项目管理委员会,由专家学者、福建省内文博机构代表及社会各界人士组成。同时建立专家咨询委员会,邀请国内外知名专家学者为福建分库建设提供专业指导与建议。”北京大学考古文博学院院长沈睿文介绍,福建分库将聚焦海丝相关的手工业文物资源进行全面梳理、收集和整理,提取文物基因数据,开展学术研究与出版、展示与推广等一系列活动,同时还通过培训、引进等多种方式,培养一批既懂文博专业又具备现代科技手段应用能力的复合型人才,为分库持续发展以及福建文博界人才建设形成助力支撑。

## “中华文明国家文物基因库”

### 福建分库揭牌仪式



1月5日,中华文明国家文物基因库福建分库揭牌仪式在安溪举行。(黄东华 摄)



2019—2021年,北大考古文博学院  
参与青阳冶铁遗址考古发掘。(刘伯怡 摄)

### 为什么是安溪?

#### 文化传承天时 海丝起点地利 校地合作人和

福建缘何成为全国七大分库之一,又缘何选址安溪,并在全国分库中首个亮相?

在福建省文旅厅副局长、省文物局局长傅柒生看来,成为基因库全国七大分库之一,福建既荣幸也自信。“福建拥有可移动的文物76.9万件,不可移动的文物33251处,有五处世界遗产,可以说是中国世界遗产大省。我们有丰富的水下遗产,涉台文物、海丝文物等众多文物,以及红色文化积淀下来的革命文物。”傅柒生介绍。

这份荣幸和自信,同样为泉州、安溪市县两级所拥有。记者从泉州市文旅局了解到,作为世界遗产城市、首批中国历史文化名城之一、首个东亚文化之都,泉州是名副其实的文物大市,目前全市博物馆现有馆藏品总数74034件/套;全市登记的3785处不可移动文物中,有22处



中华文明国家文物基因库福建分库与安溪县博物馆一道,布点于凤山书院。  
图为凤山书院效果图。(安溪 供图)

3问

### 将带来什么利好?

#### 促进多产业融合发展 构建连接古今中外文化桥梁

“福建分库的进展,是一个新的里程碑!”中国古迹遗址保护协会理事长、国家文物局副局长宋新潮曾多次来泉调研,对泉州文物工作和考古事业十分认可,也寄予厚望。此次受邀前来参加揭牌仪式的他认为,包括福建分库在内的中华文明国家文物基因库建设,将通过信息管理系统实现文物基因的异地保存、统一保管。不仅如此,依托文物数据库推进跨学科领域的协作创新,包括北大在内的高校也可以探索学科研究的范式创新,将极大提升文物保护利用的水平。

事实上,以福建分库建设为依托,北京大学与福建、泉州、安溪还将形成一揽子深化合作的协议——

面向海上丝绸之路,闽浙粤三省协同“手工业考古”,争取进“考古中国”项目。特别值得一提的是,手工业考古主要内容冶炼(包括冶铁等)、陶瓷、纺织、茶叶等,都是泉州文物工作和考古事业的题中之义;

协同开展南岛语族研究,具体包括选点合作考古、联合举办国际会议等;

开展海洋考古,已与英国南安普顿大学谈好合作意向,形成国际化的考古和研究团队;

联合培养高端人才。

“福建分库的建设,将整合福建省的文化资源,提升文物的保护和研究水平,推动文物研究的国际化和专业化,让更多文物故事走出国门、走向世界,同时推动福建省文化产业与其他产业的融合发展,为经济社会发展注入新的动力。”

姜国华说,展望未来,福建分库将成为连接历史与现代、东方与西方的文化桥梁,推动不同文明间的相互理解和尊重,为构建人类命运共同体贡献力量。

这是安溪文物保护工作的一件大事,也是关乎安溪文化事业发展、文化产业繁荣的一件要事,安溪人民倍感振奋、备受鼓舞!”吴毓舟表示,下阶段安溪将全力配合做好支持工作,为福建分库建设取得丰硕成果营造良好环境,再谱安溪文物保护利用、文化遗产保护传承、文化事业蓬勃发展的新篇章!



2019年,安溪获评“世  
界藤铁工艺之都”。(图 动 摄  
铁展览现场。(吴圣超 摄)



2023年,“凤鸣于溪——安溪历史文化展”在中国  
国家博物馆顺利展出。(黄东华 摄)



安溪铁观音此前已获评两项世界性的文化遗产(刘伯怡 摄)

### 名词解释

#### 中华文明 国家文物基因库

我国是文明古国、文物大国,丰富的文物资源承载着中华民族的辉煌历史,蕴含着中华文明的优秀基因。

由国家文物局与北京大学共建,中华文明国家文物基因库的建设,旨在以文物为载体,传承文明基因,厚植文化自信,服务文化复兴,同时也将建成综合性科研服务平台,数据信息和研究成果适时会向专业学者、文博行业及公众开放,以促进综合性研究的发展。从本质上讲,这是新时代的“数智化国家博物馆”、人文社科领域的“国家文明基因工程”。(灿芬 摄)

### 记者手记

#### 使命必达的安溪实践

从贫困县到百强县,安溪人在发展奇迹中凸显一种精神——靠自己的骨头长肉。而如今,奋战新征程,这片飘香的土地又探索使命必达的安溪实践。

以文化和文物事业为例,过去五年,这样的案例不胜枚举——

2019年,获评“世界藤铁工艺之都”;

2021年,“泉州:宋元中国的世界海洋商贸中心”获评世界遗产,安溪青阳下草埔冶铁遗址是22个遗产点之一;

2022年,“安溪铁观音茶文化系统”入选联合国粮农组织全球重要农业文化遗产;

在当年新入选联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录的“中国传统制茶技艺及其相关习俗”中,安溪铁观音制作技艺是44个小项目之一;

2023年,第12届中国国际艺术节在安溪成功举办,这是该艺术节首次落地县级城市;

“凤鸣于溪——安溪历史文化展”在中国国家博物馆顺利展出,这是该馆首个县级地域

历史文化综合展,展览期间,安溪县委书记吴毓舟还到国博讲堂作《奋进的茶乡——

安溪历史文化漫谈》专题讲座。

同样是2023年,春夏之交,安溪创排大型主题系列情景剧《铁观音》,是推动茶文化创新发展的生动实践;年末,安溪铁观音、藤铁工艺品远赴中东三国,循着海丝推介,呼应共建“一带一路”倡议提出十周年。

2024年,中华人民共和国成立75周年。龙腾中华、逐梦前行。这一年,我们推进中国式现代化、赓续中华文脉的信心梦想,将化为更多笃行不怠的拼搏奋斗。

新年伊始,安溪即以中华文明国家文物基因库福建分库成立,在全国七大分库布点中下出“先手棋”,充分展示了安溪以传承发展优秀中华文化推动中华民族伟大复兴的责任感和担当,也是安溪敢为人先、使命必达的又一次现身说法。

人贵有志,贵有精神。在不久前的安溪县两会上,县长刘永强在《政府工作报告》中提出,要加快全面建设具有茶乡特色的现代化中等城市。我们相信,以这种志气和精神生发应用于经济社会发展方方面面,安溪梦想必将照进现实。(灿芬)